



开学在即



莒县寒门学子张庆颜:

本硕博连读,立志当个好医生

本报记者 李玉涛

张庆颜今年以650分被南方医科大学临床医学(本硕博连读)八年制专业录取。2008年,她的父亲因白血病去世,全家的重担都落在了母亲身上。妹妹今年考上了莒县二中,姐妹俩的学费让她的母亲坐立不安。

21日下午,记者来到张庆颜家中,她正在家中给妹妹辅导功课。屋里安装了天花板,地板砖,北墙上还挂着一副字画。“2005年装修的房子,第二年我爸就查出有白血病了。”张庆颜说。

父亲去世后,张庆颜的母亲农闲时在村东侧约五六里路的一个箱包厂里打工,月收入不足千元,加上二亩一分地,全年收入也就五六千元。“想想家里这样,晚上就睡不着

觉,有时候感觉要不是两个孩子,活着真没必要了。”她的母亲说着说着眼圈就泛红了。聊了半个小时左右,她又匆匆赶回厂里上班了。

虽然家庭条件困难,但张庆颜很是乐观。她的读书笔记中的一句话深深吸引了记者。在摘抄的一段文字后面,张庆颜在括号里总结道:“知足、感恩、笑对人生。”

“当时报志愿的时候,先报了提前批的国防生,想给家里减轻点负担,但体检没过关。”张庆颜说,她一直就有当个好医生的梦想,现在总算有了实现的可能。

“父亲去世时,我就想着一定要好好学习,不能让妈妈失望。”张庆颜说,她现在最大的担忧是等妹妹也上大学之后,两人的花费会非常

大,母亲的负担就大了。“我争取到时候不让母亲操心,自己挣生活费。”

9月4日,张庆颜就将到学校报到,她对自己的大学生活已经做了初步规划。“争取拿到奖学金和国家励志奖学金,平时再勤工俭学,每年寒暑假再打工,学费应该就差不多。”张庆颜对自己的大学生活充满期待。

该村支部书记张书记说,张庆颜是最近几年村里考大学考得最好的,她母亲在村里吃低保,村里也打算给孩子一定的资助。



姓名:张庆颜
年龄:19岁
分数:650分
学校:南方医科大学
住址:莒县招贤镇

活动缘起

“利群阳光”助寒门学子

为帮助更多有志学生实现进入大学的梦想,本报与浙江中烟工业有限责任公司再度联手主办利群阳光助学行动。活动面向日照及全省,共资助100名品学兼优的贫困大学生。今年利群阳光助学行动的主题是“让爱传递,共建‘利群阳光’社会公益平台”。

自活动发起后,共青团日照市委和热心读者纷纷为本报推荐了寒门学子。经过严格筛选和实地了解,本报最终从数十名学生当中确定了多名品学兼优的寒门学子予以捐助,他们将一次性获得5000元的助学金。

本报记者 张萍

莒县寒门学子陈为兰:

拿到通知书,一度想辍学

本报记者 李玉涛

19岁的陈为兰今年以535分被菏泽学院录取,3600元的学费虽不多,但对于这个一贫如洗的家庭来说并不是个小数目。2007年,她的母亲查出患有乳腺癌,前前后后共花了20多万元医治。

21日上午,伴着淅淅沥沥的小雨,记者来到陈为兰的家中。用石块垒砌的约有一米五高的院墙和两扇破旧的木门昭示着这个家庭的贫困。

“当拿到通知书后,我不想上了,不想给家里增加负担。”陈为兰说着说着眼泪就掉了下来,她的母亲坐在里屋也在擦着眼泪。“说什么

也不能让她下学,我们砸锅卖铁也得供应她。”母亲说。

自从得了乳腺癌之后,陈为兰的母亲就丧失了劳动能力,只能呆在家里。因为家中离不开人,陈为兰的父亲也不能外出打工,全家只能靠二亩多地养活着。“主要是种大姜,这几年姜不值钱,一年也就收入几千块钱。”陈为兰的父亲说。

陈为兰还有一个姐姐,为了照顾母亲,大学毕业后回到家中,在家乡的小学里代课,收入不多。“两个孩子都很懂事,早早就学会洗衣服、做饭了,想想孩子都很争气,我还得好好治病,好好过。”她的母亲边说

边抹眼泪。

这个暑假,陈为兰在村里给几个孩子辅导功课,挣了几百元钱。“等上了大学,我想勤工俭学,争取给家里减轻点负担。”陈为兰说,因为鼻炎发作,这次高考发挥不理想,她的成绩平常一般都排在班里前五名。“要是以后有机会,我想再考研弥补遗憾。”

“她回家就跟我干活,撒麦种,追化肥都行,邻居开玩笑说你们孩子学文化还学种地。”陈为兰的父亲显得很乐观,他说:“两个孩子都给我争气,日子会越来越好的。”



姓名:陈为兰
年龄:19岁
分数:535分
学校:菏泽学院
住址:莒县桑园乡

记者手记

用坚强面对困境

带着“帮助每一位有追求的青年”的理念,“利群阳光”来到日照,让多位愁眉莫展的寒门学子有了一丝宽慰。记者实地走访了东港区、岚山、莒县和五莲县,认识了一个家境贫寒却品学兼优的学子,感受到了阳光、坚韧的品格,被他们“穷且益坚,不坠青云之志”的精神感动着。

“穷人家的孩子早当家”,他们下地干活、洗衣做饭、养猪喂牛,这些都是稀松平常的事情。这是他们的责任和义务,尽其所能为家里减轻一点负担。

贫穷没有让学子们失去斗志,挫折也没有抹杀学子们的毅力。对他们而言,读书有着举足轻重的分量,这是他们改变命运的通道,这个机会来得太不容易,凝聚了全家人的心血和期望,若不用心,就仿佛做了天大的错事,无法原谅自己。

他们说的最多的两个字就是“回报”,回报父母,回报老师,回报所有帮助过他们的人。当听到自己被确定为资助对象时,从学子们湿润的眼眶和舒展的眉头,记者感受到了学子们对大学的深深渴望。而此时,大学的校门已经向他们敞开。

本报记者 张萍

五莲寒门学子王知芳:

想让乡亲们全都富起来

本报记者 张萍

她是大山里飞出的“金凤凰”,成为全村今年唯一一个考上大学的女孩。王知芳是家里的独生女,所以父母把所有的希望都寄托在了她的身上。王知芳没有辜负父母的希望,以618分的高分被青岛大学录取。

在王知芳的印象中,小时候家里就很穷,穿的衣服都是表哥的,逢年过节自己几乎没有添新衣服,小学时一场大火更是把家里烧了个精光,原本贫穷的生活更是雪上加霜。

“后来,大伯去了东北,就把家里的房子腾出来给我们住。”王知芳

说。走进破旧的小房子,里面的老式家具都已经有四五十年历史,白灰墙面上已经泛黄,除了一台21寸的彩电,家里几乎没有像样的家电。而一面墙上贴满了王知芳的奖状,分外夺目。

王知芳告诉记者,父亲前年被查出肠梗阻,动了两次大手术,为了治病,借遍了所有的亲朋好友。由于得病,父亲留下了严重的后遗症,再也不能干体力活,家里的农活全部落到母亲一个人的身上。

为了凑足王知芳的学费,母亲

借遍了所有认识的人,即使这样,王知芳的学费还是差了好几千。

王知芳表示,上大学对她来说来之不易,她会加倍珍惜,好好学习,锻炼一下自己,开阔自己的眼界,还会利用课余时间勤工俭学,减轻家里的负担。“我爸妈太不容易了,苦了一辈子,我以后希望能够有个好工作,回报他们,让他们过上好一点的生活。我们村里很多人都帮助过我,如果有机会,我想改变一下村里的现状,让村里的人都富裕起来。”王知芳说。



姓名:王知芳
年龄:19岁
分数:618分
学校:青岛大学
住址:五莲县中至镇

五莲寒门学子刘伟正:

家有“栋梁”初长成

本报记者 张萍

8月21日下午,记者在五莲县石场乡徐家庄见到了刘伟正,此时的他正在灶台边生火做饭。

刘伟正上高一时,他的父亲突发癌症,尽管借遍了所有的亲戚朋友,欠下了七八万元的债,但依然没能挽回父亲的生命。看着家里没了顶梁柱,一下子没了收入来源,刘伟正就有了辍学、赚钱养家的想法。

然而,刘伟正的想法立刻遭到了全家人的反对,在家人的劝说下,刘伟正回到学校上学。一向成绩优异的刘伟正却无法抚平内心的重创,成绩陡然下滑。

随着高考的日益临近,刘伟正意识到不能继续这样下去,只有知识才能改变命运。于是,刘伟正像变了一个人似的,开始废寝忘食地学习。“一般凌晨4点就起床学习,早的

时候3点半就起了,可能是太投入学习了,也没觉得那么苦。”刘伟正说。差不多用了一年的时间,刘伟正的学习成绩慢慢地提了上来,冲到了班里前两名。

高考结束以后,刘伟正就开始打工赚钱,一开始在一家水产品加工厂,后来又去山海天的一家渔家乐,两个多月以后终于攒下了2200元的工资。

当得知自己被拟定为利群阳光助学行动的资助对象,刘伟正有些激动:“谢谢齐鲁晚报,我还在为学费发愁呢,真是太感谢了!”

刘伟正说,在他的印象里,爸爸走后,妈妈明显老了很多,每天都劳碌碌地闲不下来,一个人撑起了这个家。“我妈很坚强,从不在我们面前表露出困难,很多委屈她都自

己咽下。我想以后能够找一份好工作,把她接到城里来享几天福,她真的是太辛苦了。”刘伟正说。



姓名:刘伟正
年龄:19岁
分数:562分
学校:青岛农业大学
住址:五莲县石场乡

帮助每一个有追求的青年
全国十六省联合行动
2012利群阳光·助学行动系列报道

本报与日照团市委
共寻寒门学子